KAPACITÁSMÉRÖ 10 NF –10000 MIKR.FARADIG
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Használhatjuk ezt a kapcsolást egy digitális mérömüszerrel az 1Voltos(2volt) méréshatáron ,igy kapunk egy digitális kapacitásméröt.

Feltöltéskor a kondenzátor kapcsain a feszültség exponenciálisan nö ,de ha a tápegység állandó áramu akkor a feltöltödés lineáris. Felhasználva ezt a tulajdonságot  a 38 ábrán levö készülékkel mérhetünk bármilyen dielektrikumu kondenzátort (papír.müanyag ,elektrolit) a 10nf –10000mikrofaradig terjedö tartományban.
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38-as ábra

A T1 és T2 tranzisztorok a hozzá tartozó alkatrészekkel állandó áramu tápegységet alkotnak. A T1 –es tranzisztor D1,D2 sziliciumdioda ,az R6 ellenállás és az R1-R5 kapcsolhato ellenálások közül az éppen bekapcsolt példányon keresztül töltjük az ismeretlen  kapacitásu CX kondenzátort. A K1-es kapcsoloval váltjuk a méréshatárokat.A K2 kapcsolo amikor a fenti ábrán láthato pozicioban van  leviszia testre a töltöáramot (rövidrezárja CX és C1 kondikat). Amikor a kapcsolót a 3-as pozicioba kapcsoljuk akkor kezdödik az ismeretlen  kondenzátor töltése. A fenti elv alapján a kondenzátor feszültsége lineárisan növekszik.A CI1(741) jelü integrált áramkör neminvertáló + bemenete az R8 ra csatlakozik , innen veszi a referencia feszültséget. Az invertáló – (mínusz) bemenet az ismeretlen kondenzátorra csatlakozik. Ha a kondenzátoron levö feszültség meghaladja néhány milivolttal a referencia feszöltség értékét . akkor a CI 1-el felépitett komparátor kimenete hirtelen + 12 voltrol – 12voltra vált. A komparátor kimenö feszültsége vezérli a második állandó áramu tápegységet .amely a T2 , D3, D4, D5, és az R10, R11 ellenállásokbol áll. Innen feltöltödik a C1- es kondenzátor.A K2 kapcsolo K2B érintkezöje  rövidrezárja ezt a kondenzátort a mérés elött és után.  A mérés ideje alatt a K2A és a K2B ki vannak nyitva ( 3 pozicioban van). 

A T1 áramgenerátor tölti a CX ismeretlen kondenzátort. T2 áramgenerátor pedig tölti ugyanakkor a C1 kondenzátort. A feszültség lineárisan növekedik és amikor eléri a  referencia értéket , a komparátor átbillen .és a D6 sziliciumdioda forditva polarizálodik. Megállitva  ezzel a C1 feltöltését.Mivel C1 lineárisan töltödött .és csak addiga amig át nem billent a komparátor , a kapcsain levö feszültség egyenesen arányos az ismeretlen CX  kondenzátor értékével. Azért hogy a C1 kondenzátor ne süljön ki a mérés ideje alatt ennek jo minöségü elektrolit kondenzátornak kell lennie: A mérésre használt mérömüszernek is minnél nagyobb belsö ellenállásunak kell lennie. Ezért van a CI 2 betéve a  kondenzátor és a 1 ma mérömüszer közé. Az R13(1K) ellenállás értékét a használt mérömüszer szerint válszuk meg ugy hogy 1 voltos értékhez 1 ma végkitérés tartozzék.

Megjegyezendö hogy a mérömüszer helyére köthetünk multimétert is ugy igazitjuk az R13 értékét ,és az R? hogy minnél pontosabb 1 ma vagy 1 voltot kapjunk ,akkor ha a CX helyén egy pontos 1mikros etalon kondenzátor van betéve. A K1 és K2 kapcsolok pedig a megfelelö pozicioban legyenek. A C2 kondi a T1 körébena gerjedések megakadályozására szolgál.Ajánlatos ide polisztirén kondenzátort tenni.

R9,R12 védi a müveleti erösitöket a tápfeszültség  megszünésekor amikor aCX ésC1 fel vannak töltve. Ezeknek a kondenzátoroknak a kisülése a müveleti erösitön keresztül tönkretenné azokat. Pontosan ennek megelözése érdekében  a K2A.K2B az 1 es pozicioban megszakitja a +12 volt és  a –12 voltos tápfeszültséget.  Ebböl kifolyolag a bekapcsolás .vagyis a K2 nek a 3 as mérés  pozicioba valo bekapcsolása  csak az elözö 2 pozicioju kapcsoloálláson keresztül lehetséges.A2 apcsoloállás pedig megfelelöen kisütia kondenzátorokat.Ez kötelez minden mérés elött mert ha nincs kisütve a kondi akkor meghamisitja a mérési eredményeket.a maradék feszültsége. Ezért nagyon fontosak a K2 kapcsolo  2-3 pozicioi A-B sektorai. A készülék tápegységében nincs semmi rendkivüli.

A KALIBRÁLÁS:

(Zérora álitjuka miliamperméröt  mekenikusan) .Pontos 1 mikros etalon kondit teszünk a CX helyére. K1 kapcsolot a X1 állásba kapcsoljuk.Bekapcsoljuk a tápfeszültséget .majdK2a repaus ba kapcsoljuk ,igy hagyjuk 30 másodpercet  majd K2a 3 mérés pozicioba kapcsoljuk. A müszer mutatoja ki fog térni egy bizonyos értékig  .Most állitjuk az R8 at addig amig a müszer 1 végkitérést mutat .szükség esetén modositjuk  a R13 értékét  is .Elegendö a kalibrálás egyetlen méréshatáron . majd megismételjük a kalibrálást egy orai müködés után is.Méréskor ugyanezeketa lépéseket kell végigcsinálni (ellenállásmodositás nélkül) Normális bemelegedési idö 1 perc. Megjegyzendö hogy a megengedett eltérések a névleges kapacitásértéktöl  nagyon széles tartományban mozognak  ,ezért  ajánlatos  a mérendö kondenzátor névleges értékénél egy méréshatárral fentebb kezdeni a mérést , föleg amikor a várható érték megközelithetia végkitérést . Például egy 100 mikros kondi mérés esetén elöször x1 állásban mérünk .ha kisebb értéket mértünk 100 mikrofaradnál akkor a x100 állásban megismételjüka mérést..azért hogy ne sokkoljuka miliamperméröt .Ismeretlen értékü kondenzátor esetén amikor letörlödötta felirat rola akkor a legnagyobb méréshatárral kezdjük a mérést.
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Diodák lehetnek:F107 , F407 ,1N4007 ,1N914 stb,,, Szükség szerint kiterjeszthetjük a méréshatárt 50000 mikrofaradig is ,ebben az esetben a méréshatár válto ellenállások értékei a következök lesznek: 940 k , 94 k ,9.4k ,940 ohm ,94 ohm .Ebben az esetben a méréshatárok a következök lesznek:5 , 50 ,500 ,5000 ,50000 mikrofarad.

